

# 长春大学旅游学院

## 教学工作简报

2020 年第 1 期

教学质量监督办公室

教务处

2020 年 1 月

## 目 录

### 教学工作

- 学校校领导走进课堂为学生讲思政课..... 1
- 教务处组织召开校级精品（优秀）建设课程验收评审会..... 2

### 教师发展与培训

- 我校教师在首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛中喜获佳绩..... 3

### 学科竞赛

- 学校师生在 2019 全国校园冰雪创意设计大赛中喜获佳绩..... 4
- 学校成功举办“奋进七十年·筑梦新时代”第二届“自学自讲·师生同上一堂课”比赛..... 4

## ► 学校校领导走进课堂为学生讲思政课

为深入贯彻习近平总书记在全国学校思想政治理论课教师座谈会上重要讲话精神，大力推进习近平中国特色社会主义思想进学术、进学科、进课程、进培训、进读本，切实发挥高校思想政治理论课主渠道、主阵地作用。近期，学校领导纷纷走进课堂为学生讲思政课。

校长刘耀辉以《“不忘初心、牢记使命”为契机动力、在本职岗位上建功立业》为题为师生党员讲党课。刘耀辉从“为何要不忘初心、牢记使命”及“如何不忘初心、牢记使命”两个命题出发，指出作为教育工作者，要立足本职岗位，勇于担当作为。

党委书记张洪昭在学习筑梦课上以《习近平新时代中国特色社会主义思想及其历史地位》为题为学生讲授思政课 20 节课，共 40 学时。在授课中，张洪昭首先回顾了习近平新时代中国特色社会主义思想的提出以及习近平新时代中国特色社会主义思想的内容，同时将十九届四中全会的精神融入到教学中，为同学们深刻阐释坚定制度自信，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化而努力奋斗的重要意义。

党委副书记、副校长程越为学生讲授学习筑梦课 20 节课，共 40 学时。程越重点从时代意义、理论意义、实践意义、世界意义四个维度，为学生们讲授了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义，并对如何更好地学习和理解习近平新时代中国特色社会主义思想与同学们做了认真地交流，鼓励同学们都应该以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，忠于祖国、忠于人民，把自己的理想同祖国的前途、民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。

副校长赵莹以《创新创业》为主题，论述了创新对于国家、民族发展的重要作用，为大学生创业团队上了一堂生动的思政课。她指出高校应该把播撒创新火种，引导大学生开拓创新创业之路作为己任，高校教师应该率先垂范，深化教育改革，积极开展创新创业活动，使学校的双创工作早日开出创新之花，结出创业之果。

党委副书记、副校长马维东以《壮丽 70 年·奋斗新时代》为题

为学生讲授思政课。他从中国共产党为什么“能”，马克思主义理论为什么“行”，中国特色社会主义道路为什么“好”三个问题进行阐释，引导学生思考是什么促成了“中国奇迹”，激励同学们把爱国精神转化为实际行动，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。

副校长贺柏平以《文化：旅游的根与魂》为题，为部分教师代表和大学生党员积极分子讲授思政课。他重点围绕“大融合——诗与远方；最可怕——旅游没文化；如何做——旅游更有文化”等内容，深刻阐释了文旅融合时代背景下，旅游业如何寻根找魂赋能。

校领导纷纷走上思政课讲台，走进学生中间，以“学习筑梦”课、“形势与政策”课、专题讲座等形式，为学生们带来耳目一新、精彩生动的思政课，是学校进一步加强和改进思想政治教育，切实把思想政治教育贯穿教育教学体系，实现全员全过程全方位育人的重要举措。

## ➤ 教务处组织召开校级精品（优秀）建设课程验收评审会

12月30日，教务处组织召开了校级精品（优秀）建设课程验收评审会。

评审组成员由赵莹、姜玉波、教学监督办公室主任满歆琦、科研处处长陈湘芹、教学督导王亚芹教授组成。评审会上，思想道德修养与法律基础、初级财务会计、会展概论和商业广告设计4门课程的负责人分别结合PPT从课程建设的主要成果、应用推广情况、课程特色等方面详细汇报了自立项以来的建设情况并回答评委提问。评审组成员在认真听取建设情况汇报后，按照学校《精品（优秀）课程建设及验收管理办法》相关要求作出了客观评价。

赵莹对各课程组在建设期内所做的工作给予肯定，并指出，课程建设是一项系统工程，学校也提供了多方面支持，各课程负责人要对标省级“金课”建设的高标准，把好学生出口关，同时教师也要根据不同学苗情况做好课程的顶层设计，积极打造校级“金课”。

## ➤ 我校教师在首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛中喜获佳绩

吉林省教育厅联合吉林省总工会举办了“超星杯”首届本科高校智慧课堂教学创新大赛。1月5日，大赛颁奖典礼在东北师范大学隆重举行。我校商学院教师王玉华荣获二等奖，旅游管理学院教师马影和基础部教师孙光宇荣获三等奖，马影作为三等奖获奖教师代表上台接受颁奖。

省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长李晓杰，省教育厅副厅长孙长智，省总工会副主席吴宏韬等领导出席颁奖典礼。全省本科高校校长、主管教学工作副校长、教务处处长、教师教学发展中心主任和获奖教师参加了颁奖。

会上，全体人员共同观看了《习近平总书记与人民教师在一起》专题片和大赛专题片。东北师范大学刘益春校长代表大赛承办单位致辞，与会领导分别为获奖教师及优秀组织单位颁奖。东北师范大学陈彬教授、吉林财经大学曲婧副教授作为参赛教师代表发言，吉林农业大学农学专业2017级本科生韩雨轩作为参赛学生代表发言。大赛评审专家、东北师范大学教务处处长魏民教授代表评审专家组做大赛点评。

孙长智作总结讲话。他希望各高校要更加强化课堂教学、关注课堂教学改革，加快建立通过课堂全面落实立德树人根本要求的制度体系，加快构建“金课”建设的保障体系，加快建立具有本校学科专业特色的一流课程建设长效机制。他勉励广大高校教师推进质量革命，树立质量品牌，努力把吉林省本科教育工作提高到一个新的水平，向党和人民递交一份满意的答卷。

## ► 学校师生在 2019 全国校园冰雪创意设计大赛中喜获佳绩

近日，由教育部、北京冬奥组委和吉林省人民政府主办、吉林省教育厅承办的 2019 全国校园冰雪创意设计大赛在吉林市落下帷幕。我校师生的参赛作品《冰雪 Play-吉祥物小冰鹿》和《观凇小筑》荣获一等奖；作品《向阳坐·踏雪行》和《吉潮》荣获二等奖；作品《雪韵冰魂·美丽吉林》和《品冰雪韵味·览松江风采》荣获三等奖。

## ► 学校成功举办“奋进七十年·筑梦新时代” 第二届“自学自讲·师生同上一堂课”比赛

近日，由马克思主义学院与校团委联合举办的“奋进七十年·筑梦新时代”第二届“自学自讲·师生同上一堂课”比赛圆满落下帷幕。

学校 2018 级、2019 级本专科学生共 4500 余人参加此次比赛。马克思主义学院教师与校团委书记贾焯担任比赛评委。比赛共分为三个阶段。首先，班级选拔阶段学生以 4 课时自学自讲为完成《马克思主义基本原理概论》和《思想道德修养与法律基础》课。其次，2018、2019 级共 108 个学生团队在 4 个比赛场地进行初赛。最后，学生们通过舞台剧、小品、相声、歌曲等多种形式，围绕共产主义的理想信念、社会主义核心价值观、爱国主义及其时代要求、树立正确的人生观和中国革命道德等内容举行决赛。

最终，学校评选出 2018 级一等奖 6 组、二等奖 7 组、三等奖 7 组，评选出 2019 级一等奖 5 组、二等奖 7 组、三等奖 9 组。与会领导和教师为获奖同学代表颁发了荣誉证书。